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Пяць га доў та му сем ра ё наў 
Ма гі лёў шчы ны — Кры чаў скі, 
Слаў га рад скі, Чэ ры каў скі, Клі ма віц кі, 
Крас на поль скі, Кас цю ко віц кі і Хо цім скі — 
атры ма лі маг чы масць ка рыс та ц ца 
прэ фе рэн цы я мі і льго та мі па Ука зе 
№ 235. Сё ле та пад час на вед ван ня 
Кас цю ко віц ка га ра ё на Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка даў да ру чэн не 
па доў жыць тэр мін дзе ян ня гэ тай 
пра гра мы яшчэ на пяць га доў. Ад па вед на 
быў пры ня ты Указ № 177 «Аб ме рах 
па раз віц ці паўд нё ва-ўсход ня га 
рэ гі ё на Ма гі лёў скай воб лас ці», які 
пра ду гледж вае ства рэн не да дат ко вых 
умоў для раз віц ця эка но мі кі і па вы шэн ня 
ўзроў ню жыц ця на сель ніц тва. 
У Ма гі лёў скім абл вы кан ка ме ўжо 
рас пра ца ва на пра гра ма раз віц ця 
паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі ё на з улі кам 
но ва га ўка за. На днях Ма гі лёў скі аб лса вет 
дэ пу та таў яе за цвер дзіў.

— Ва ўка зе за кла дзе ны прэ фе рэн цыі, 
якія да да лі ся да ўжо іс ну ю чых, — удак лад-
няе стар шы ня ка мі тэ та эка но мі кі Ма-
гі лёў ска га абл вы кан ка ма Дзміт рый 
МУД РА ГЕ ЛАЎ. — У па пя рэд нім да ку мен це 
для ін вес та ра ства ра ла ся інф ра струк ту ра 
за кошт бюд жэ ту, што бы ло прын цы по ва 
і важ на. Гэ та ўсё за ха ва на, плюс да да ла-
ся льго та па кам пен са цыі част кі вы дат каў 
за ка ры стан не крэ ды та мі Бан ка раз віц ця 
па тых пра ек тах, якія рэа лі зу юц ца на зга-
да най тэ ры то рыі. Гэ та па він на пры ва біць 
ін вес та ра. Но вым ука зам пра ду гле джа ны 
льго ты па арэнд ным жыл лі, ёсць пра ва 
яго вы ку пу па ца не ў па ме ры 10 % ад ацэ-
на чна га кош ту пры ўмо ве пра жы ван ня і 
ажыц цяў лен ня пра цоў най дзей нас ці на 
гэ тай тэ ры то рыі не менш чым 10 га доў. 
Пра ду гле джа на так са ма за куп ка сель ска-
гас па дар чай і бу даў ні чай тэх ні кі — тое, што 
вель мі ак ту аль на для прад пры ем стваў гэ-
та га рэ гі ё на. У раз віц цё гэ та га ўка за на мі 
пры ня тая пра гра ма, дзе ўсё рас пі са на па 
ўсіх кі рун ках дзей нас ці. Там ага вор ва ец ца, 
на якія па ра мет ры трэ ба вый сці ра ё нам, 
і пералічаны асноў ныя ме ра пры ем ствы ў 
рэ аль ным сек та ры эка но мі кі і ў са цы яль-
най сфе ры. На рэа лі за цыю ме ра пры ем-
стваў пра гра мы бу дзе на кі ра ва на з роз ных 
кры ніц ка ля паў міль яр да руб лёў.

За пе ры яд дзе ян ня па пя рэд няй пра гра мы 
зроб ле на шмат. Па бу да ва ны дрэ ва  апра цоў-
чыя цэ хі ў Клі ма віц кім, Кас цю ко віц кім, Крас-
на поль скім, су шыль ныя комп лек сы ў Крас-
на поль скім і Чэ ры каў скім ра ё нах. Ляс га сам 
за куп ле на не аб ход ная тэх ні ка. У вы ні ку аб' ём 
апра цоў кі драў ні ны па вя лі чыў ся ў 1,6 ра за 
за кошт па сад кі но вых са джан цаў па вя лі-
чы лі ся пло шчы ля соў. Ад кры ла ся не каль кі 
су час ных вы твор час цяў. У Кас цю ко віц кім 
ра ё не за пра ца ваў лі цей ны бе ла рус ка-ра сій-
скі за вод і наладжана вы твор часць па ліў ных 
бры ке таў «Дрэ ва піл». У Кры чаў скім ад крыў -
ся но вы за вод па вы твор час ці цэ мен та ва-
струж ка вых пліт і арганізавана вы твор часць 
па вы ра бе ку ку руз ных па ла чак.

З лі ку най больш знач ных пра ек таў, якія 
сён ня рэа лі зу юц ца на тэ ры то рыі паўд нё ва-
ўсход ня га рэ гі ё на, — ства рэн не вы твор-
час ці драў ня на га ву га лю кам па ні яй «Вуг-
ле град» у Клі ма віц кім ра ё не. Іна ва цый нае 
прад пры ем ства бу ду юць у вёс цы Бар су кі 
на мес цы бы ло га ва ен на га аэ ра дро ма.

— Пра ект «Вуг ле град» вель мі перс пек-
тыў ны, яго фі нан суе пры ват нае ма гі лёў-
скае прад пры ем ства «Тэх на літ» пад кі раў-
ніц твам кан ды да та тэх ніч ных на вук Аляк-
санд ра Ба дзя кі, — паведамляе на чаль нік 
ад дзе ла эка но мі кі Клі ма віц ка га рай-
вы кан ка ма Га лі на ЗУ БА РА ВА. — Ство ра-
на ўжо 15 ра бо чых мес цаў. Прад пры ем ства 
стане вы раб ляць па но вых тэх на ло гі ях эка-
ла гіч ны ву галь, 90 пра цэн таў яко га бу дзе 
экс пар та вац ца. Ужо на бы ты тэх ні ка, аб ста-
ля ван не і ім парт ныя пе чы, якія ў бу ду чым 
за сна валь нік пла нуе вы раб ляць сам.

— Прад стаў ні коў пры ват на га біз не су 
пры цяг вае тое, што дзяр жа ва част ко ва 
бя рэ на ся бе за тра ты пры рэа лі за цыі ін-
вест пра ек та, — ка жа Га лі на Ана то леў на. — 
У пры ват нас ці, прэ фе рэн цы я мі 235-га ўка-
за па па да ход ным па да тку і ад лі чэн нях у 
Фонд са цы яль най аба ро ны ў нас ска рыс-
та лі ся два пры ват ныя прад пры ем ствы.

У рам ках рэа лі за цыі пра гра мы раз віц ця 
паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі ё на вы дзя ля юц-
ца срод кі на са цы яль ную сфе ру. У 2021—

2025 га дах у ся мі ра ё нах пла ну ец ца аб-
на віць парк школь ных аў то бу саў, рэ кан-
стру я ваць і пра вес ці ка пі таль ны ра монт 
уста ноў аду ка цыі і ахо вы зда роўя.

У тых жа Клі ма ві чах бу дзе аб ноў ле на 
ра ён ная баль ні ца. Пра ду гле джа на раз-
віц цё жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, 
бу даў ніц тва да дат ко вых стан цый абез жа-
лез ван ня. За кошт срод каў Бан ка раз віц ця 
бу дзе зман ці ра ва на лі нія па гра ну ля ван ні 
на Клі ма віц кім кам бі на це хле ба пра дук-
таў, з'я вяц ца да дат ко выя аб' ек ты ганд лю ў 
мяс цо ва га рай спа жыў та ва рыст ва. Ле тась 
дзя ку ю чы срод кам Бан ка раз віц ця ім па-
бу да ва на су час ная кра ма пло шчай звыш 
50 квад рат ных мет раў у вёс цы Бар су кі. 
На ле та рай спа жыў та ва рыст ва пла нуе па-
бу да ваць яшчэ дзве — у гу ста на се ле ным 
ра ё не па ву лі цы Ле ні на і па ву лі цы Чы гу-
нач най, дзе зу сім ста ры ганд лё вы аб' ект.

— Пра па ноў шмат, — кан ста туе Га лі на 
Зу ба ра ва. — Мы на кі ра ва лі іх у воб ласць 
для ўзгад нен ня, каб по тым уклю чыць 
у план раз віц ця Клі ма віц ка га ра ё на на 
2021—2025 га ды. У нас, на прык лад, ёсць 
сві на комп лекс, які ўжо даў но функ цы я нуе. 
Ён вы чар паў свой рэ сурс, і мы сфар му ля-
ва лі па пунк тах, што трэ ба для па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці яго ра бо ты. За раз гэ та так са-
ма на раз гля дзе ў абл вы кан ка ме.

Не каль кі буй ных пра ек таў па ча лі рэа-
лі зоў вац ца на тэ ры то рыі Слаў га рад ска га 
ра ё на яшчэ ў рам ках дзе ян ня 235-га ўка за. 
Ма гі лёў скі мя са кам бі нат па бу да ваў сві-
на комп лекс у вёс цы Пе ра гон пра ект най 
ма гут нас цю 24 ты ся чы га лоў у год. Хут ка 
рас пач не дзей насць прад пры ем ства «Чыр-
во ны хар ча вік — Слаў га рад».

— Гэ тыя прад пры ем ствы да юць нам 
перш за ўсё маг чы масць раз ві ваць сваю 
эка но мі ку і ства раць но выя ра бо чыя мес-
цы, — звяртае ўвагу стар шы ня Слаў га-
рад ска га рай са ве та Свят ла на ЯЗЕР-
СКАЯ. — На прад пры ем стве «Чыр во ны 
хар ча вік — Слаў га рад» бу дзе ўста ноў ле на 
но вая вы со ка тэх на ла гіч ная ня мец кая лі нія 
па вы твор час ці мар ме ла ду, што да зво ліць 
ра бот ні кам атрым лі ваць вы со кую за ра-
бот ную пла ту.

Ма лень кія га ра ды воб лас ці па ку ту юць 
з-за не да хо пу ра бо чых мес цаў. Та кія прад-
пры ем ствы, як «Чыр во ны хар ча вік — Слаў-
га рад» і сві на комп лекс у вёс цы Пе ра гон за-
бяс печ ва юць за ня тасць на сель ніц тва, а зна-
чыць, па пя рэдж ва юць яго ад ток з ра ё на.

— Толь кі на двух гэ тых прад пры ем-
ствах пла ну ец ца ства рыць ка ля 200 ра-
бо чых мес цаў, — ка жа на мес нік стар-
шы ні Слаў га рад ска га рай вы кан ка ма, 

які ку ры руе пы тан ні эка но мі кі, Рус лан 
ІЛА РЫ Ё НАЎ. — У пла нах «Чыр во на га хар-
ча ві ка» па са дзіць сад не па да лёк, каб не 
бы ло праб лем з сы ра ві най. На прад пры-
ем стве так са ма бу дзе за пу шча на лі нія па 
рас фа соў цы мё ду. Ды на міч на раз ві ва ец ца 
ма лы біз нес. Ся род пры ват ных прад пры-
ем стваў, якія спе цы я лі зу юц ца на пе ра пра-
цоў цы драў ні ны для па ста вак на ўнут ра ны 
і знеш ні рын кі, — ТАА «Кро на тэкс-Бел», 
«Слаў Ле сІн вест», «Слаў га рад скае ле са на-
рых тоў чае прад пры ем ства», «ЭкаС вет Ган-
даль», «Слаў Лё нЭкс парт». У ра бо це вель мі 
перс пек тыў ны пра ект «На ва тэль», які рэа-
лі зу юць ра сі я не. У бу дын ку бы ло га До ма 
бы ту яны ства ра юць цэ лы комп лекс сфе ры 
па слуг — рэ ста ран, гас ці ні цу, цы руль ню 
і гэ так да лей. Раз ві ва ец ца і «са цы ял ка», 
у но вым мік ра ра ё не Ма ла дзёж ны бу ду-
ец ца дзі ця чы са док на 75 мес цаў. Ле тась 
рай спа жыў та ва рыст ва за кошт крэ дыт ных 
срод каў Бан ка раз віц ця па бу да ва ла кра му 
на ву лі цы Ма ла дзёж най.

Да ве да ма, з па чат ку дзе ян ня Ука за 
№ 235 у Слаў га рад скім ра ё не за рэ гіст-
ра ва ны 34 суб' ек ты ма ло га і ся рэд ня га 
прад пры маль ніц тва і 103 ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі. На 1 сту дзе ня гэ та га го да 
іх бы ло ўжо 53 і 142 ад па вед на. Удзель ная 
ва га пла ця жоў у бюд жэт, вы пла ча ных імі ў 
агуль ных па ступ лен нях, скла ла 26,1 %.

У Чэ ры каў скім ра ё не пра гра ма раз віц-
ця паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі ё на да ла маг-
чы масць ад чу валь на па леп шыць вы ні кі ў 
аграр ным комп лек се.

— Гэ та ка ла саль ная пад трым ка для сель-
скай гас па дар кі, — упэўнены стар шы ня 
Чэ ры каў ска га рай вы кан ка ма Аляк-
санд ра МІ ХЕ ЕН КА. — Сё ле та дзя ку ю чы 
пад трым цы, якую ака за ла дзяр жа ва, мы 
вый шлі на да стат ко ва сур' ёз ныя па ра-
мет ры. Вы твор часць ма ла ка скла ла да 
ўзроў ню мі ну ла га го да 130 %, ка ля 170 % 
да ле таш ня га ўзроў ню бу дзе на ма ло ча-
на збож жа. Мы на рых та ва лі пад поў ную 
па трэ бу тра вя ніс тыя кар мы. Усё гэ та на-
гляд на па каз вае, якія вя лі кія срод кі ўкла-
да юц ца ў раз віц цё ра ё на. І гэ та ме на ві та 
дзя ку ю чы пра гра ме раз віц ця паўд нё ва-
ўсход ня га рэ гі ё на. Нас пад тры ма лі з на-
быц цём угна ен няў, тэх ні кай. Прак тыч на 
на 70 % аб на ві лі свой парк. Ра ё ну пе рад алі 
сем но вых кам бай наў. І мы імк нём ся, каб 
на шы па каз чы кі бы лі не ні жэй за ся рэд не-
аб лас ны ўзро вень. З та кой пад трым кай 
гэ та маг чы ма. За раз, ка лі з'я ві лі ся но выя 
прэ фе рэн цыі, ста не яшчэ лепш. Пра ду гле-
джа на сур' ёз ная пад трым ка ін вест пра ек-
таў. На жаль, па лі тыч ныя пе ры пе тыі, якія 
за раз ад бы ва юц ца, не да юць як след рэа-
лі за вац ца гэ та му ўка зу. Ка лі ня ма ста біль-
нас ці, ін вес тар не спя ша ец ца ўклад ваць у 
кра і ну свае гро шы. Спа дзя ём ся, што хут ка 
ўсё ста бі лі зу ец ца, і мы пач нём пра ца ваць 
у звык лым рэ жы ме.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та аў та ра, з ар хі ва 

Слаў га рад ска га рай вы кан ка ма 
і ад кры тых кры ніц.

НО ВЫЯ ІЛЬГОТЫ — НО ВЫЯ ІЛЬГОТЫ — 
НО ВЫЯ МАГЧЫМАСЦІНО ВЫЯ МАГЧЫМАСЦІ

На рэа лі за цыю 
ме ра пры ем стваў пра гра мы 

бу дзе на кі ра ва на з роз ных кры ніц 
ка ля паў міль яр да руб лёў.

З па чат ку дзе ян ня Ука за 
№ 235 у Слаў га рад скім ра ё не 
за рэ гіст ра ва ны 34 суб' ек ты ма ло га 
і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва 
і 103 ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі. На 1 сту дзе ня 
гэ та га го да іх бы ло ўжо 53 і 142 
ад па вед на. Удзель ная ва га 
пла ця жоў у бюд жэт, вы пла ча ных 
імі ў агуль ных па ступ лен нях, 
скла ла 26,1 %.

Толь кі ліч бы
Па да ных ка мі тэ та эка но мі кі Ма гі лёў-

ска га абл вы кан ка ма, за пе ры яд дзе ян ня 
235-га ўка за з 1 лі пе ня 2015 го да ў эка-
но мі ку і са цы яль ную сфе ру паў днё ва-
ўсход ня га рэ гі ё на на кі ра ва на ка-
ля 945 міль ё наў руб лёў ін вес ты цый у 
асноў ны ка пі тал. Пры цяг ну та больш чым 
36,7 міль ё на до ла раў пра мых за меж ных 
ін вес ты цый. Ство ра на 215 но вых ка мер-
цый ных ар га ні за цый, суб' ек таў ма ло га 
і ся рэд ня га біз не су, пра ца ўлад ка ва на 
2310 ча ла век. Уз ро вень да та цый нас ці 
зні зіў ся з 58,6 % у 2004 го дзе да 55,9 % 
у 2019-м. Па бу да ва на 125,8 ты ся чы квад-
рат ных мет раў жыл ля, у тым лі ку 57,7 ты-
ся чы з дзярж пад трым кай.У Клі ма віц кім ра ё не 

бу ду ец ца іна ва цый нае 
прад пры ем ства 
«Вуг ле град».

У вёс цы Пе ра гон па бу да ва ны 
адзін з вя лі кіх сві на га доў чых 

комп лек саў.


